11. gyakorlat

(taszkok inícializálása , védett objektumok, példák)

Taszkok inicializálása

Ha taszk típusokat használunk, akkor a taszkjainkat szinte mindig inicializálnunk kell, ahol megkapják az adattagjaik a kezdőértéküket (a feladatok többségében valamilyen random értékként), valamint egy azonosítót, hogy meg tudjuk őket különböztetni (erre a kiíratásoknál szükség lesz minden bizonnyal, de gyakran előfordul, hogy máshol is fel kell ezt használni).

Ehhez a típus definicíójában el kell helyezni egy entry pontot pl. init névvel, a szükséges diszkriminánsokkal ellátva, majd a törzs részében a taszk begin-je után kell egy accept init (diszkriminánsok), amiben beállítja magának a saját adattagjait. Ez után kezdheti el végezni a tényleges dolgát, hiszen a főprogram begin-jénél ugyan elindul az összes taszk, de először megvárja, hogy (általában) a főprogram az adott taszkra meghívja az init utasítást.
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task type versenyzo is
entry init (csapat : in boolean; azonosito : in integer);
end versenyzo;

task body versenyzo is
id : integer;
hazai : boolean;
begin
accept init (csapat : in boolean; azonosito : in integer) do

ia azonosito;
hazai := csapat;
end init;
1loop
end loop;

end versenyzo;

v: array (1..18) of versenyz

begin

for i in 1..5 loop
v(i).init(true,i);
end loop;

for i in 6..10 loop
v(i).init(false,i);
end loop;

end main;




Védett objektumok

Az Ada95 védett objektumainak elsődleges célja egyszerű, erőforrás-takarékos szinkronizáció biztosítása adatokhoz való hozzáférésben. Használatukkal elérhetjük, hogy csak akkor kelljen új taszkot létrehoznunk, ha a vezérlés egy teljesen új, konkurrens szálának explicit deklarációjára van szükségünk. 
Védett műveletek lehetnek függvények, eljárások és belépési pontok is. 
Védett belépési pontok és eljárások hívásai a kölcsönös kizárás elvén alapulnak; az adott védett objektum semmilyen más művelete sem hajtódhat végre párhuzamosan, amíg egy védett eljárás, vagy belépési ponthoz tartozó program fut. 
Védett függvényeket végrehajthatunk párhuzamosan, mivel ezek nem változtathatják meg az objektum állapotát. 



Védett objektumokat használhatunk: 
· megosztott adatokhoz való hozzáférés biztosítására 

· párhuzamos használatot lehetővé nem tevő erőforrások szinkronizációjára

· megszakítás kezelő eljárás megvalósítására

· szinkronizációs feladatok implementációjánál


Védett egységek deklarációjának módja megegyezik más programegységekével, de ki kell egészítenünk a 'protected' szóval. Deklarálhatunk így típusokat, melyekből később nevükre hivatkozva védett objektumokat hozhatunk létre, illetve egyszeri védett objektumokat. 

Védett típus deklaráció:
protected type azonosító [ diszkrimináns ] is védett egység definíciója 

Egyszeri védett objektum deklaráció:
protected azonosító is védett egység definíciója 

Védett egység definíciója:
   {látható védett műveletek deklarációja}
[ private
   {rejtett védett műveletek és adattagok deklarációja} ]
end [ azonosító ] 

Látható védett műveletek deklarációja:
alprogram deklaráció 
   és/vagy
belépési pont deklaráció

Rejtett védett műveletek és adattagok deklarációja:
alprogram deklaráció
   és/vagy
belépési pont deklaráció
   és/vagy
adattag deklaráció

Védett programegység megvalósító része:
protected body azonosító is
   {védett művelet eleme}
end [ azonosító ]

Védett művelet eleme:
alprogram deklaráció
   és/vagy
alprogram megvalósítás
   és/vagy
belépési ponthoz tartozó program 



Védett objektumok mindig 'limited'-ek, így nem adhatunk értéket neki, s két objektum egyenlőségét sem vizsgálhatjuk. 

Egy védett egység esetében fontos, hogy minél gyorsabban lefusson. Ezáltal az erőforrást használó taszkok várakozási ideje minimalizálható. Az ada nyelv ezért nem teszi lehetővé, vagy nem ajánlja olyan utasítások használatát védett egységekben, melyek esetlegesen blokkolhatják a programegység lefutását. Ezek a következők:

· select utasítás 

· accept utasítás 

· belépési pont hívás 

· delay utasítás 

· taszk létrehozás, vagy aktiválás 

· hívás olyan alprogram felé, melynek megvalósítása az eddigi műveleteket tartalmazza 

Védett képernyőhasználat

Erre szinte mindig szükség van (akkor is, ha nem képernyőre, hanem szövegfájlba írjuk a történéseket), hogy még véletlenül se fordulhasson elő, hogy két taszk "egymás szavába vág", azaz egyik taszk még akkor elkezd kiírni valamit, mielőtt a másik befejezné, és így értelmetlenné válna a kiírt szöveg. (Gyakorlatilag egyébként ritkán fordul elő ilyesmi, de beadandóban és a ZH-n is elvárják a használatát.)
  protected scr is

    procedure kiir (s : string);

  end scr;

  protected body scr is

    procedure kiir (s : string) is

     begin

      put_line(s);

    end kiir;

  end scr;

Ezután a Put_Line("valami"); helyett az scr.kiir("valami"); parancsot kell majd alkalmazni.
A kiíratásokat célszerű vagy csak a védett objektumban, vagy csak a taszkokban (azon belül is minél kevesebb félében) elintézni, vegyesen kevésbé átlátható. (Ha taszkok ill. a védett obejktumok függvényei nem végeznek kiiratást, akkor nincs is feltétlen szükség a védett képernyőhasználatra).
Véletlenszám-generálás (korábban)

with Ada.Text_Io, Ada.Numerics.Discrete_Random;

   package Irand is new Ada.Numerics.Discrete_Random(Int);

   use Irand;

     G : Generator;  

   begin

      Reset(G);

      delay Duration(Random(G)); -- az első ne legyen mindjárt bent

 end

Véletlenszám-generálás védett egységekkel
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8 package Parcella_Randomos is new Ada.Numerics.Discrete_Random(Parcella);
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11v  protected Osztott_Generator is
12 procedure Reset; -- ezt az elid
13 entry Random( P: out Parcella );
14 private
15 G: Generator;
16 Inicializélva: Boolean False;
17 end;
18
19v protected body Osztott_Generator is|
20 procedure Reset is begin Reset(G); Inicializélva := True; end; -- ezt az
21~ entry Random( P: out Parcella ) when Inicializalva is
22 begin P Random(G); end;
23 nd;
24
125 Hely: Parcella;
26
27 Begin
28 Osztott_Generator.Reset;
29 Osztott_Generator.Random(Hely);
30 Put_Line(Parcella’Image(Hely));
31 End;





Példa 1. szemafor – védett objektum

Hozzunk létre egy Kiir nevű taszk típust egy stringgel paraméterezhető belépési ponttal. 
· A Kiir tipusú taszkok a paraméterben kapott stringről készítsenek egy stringre mutató pointerbe egy másolatot és 
· 1-től a Positive értéktartomány végéig írják ki a kapott sztringet magával a pozitív számmal együtt.  
· Futassunk két taszkot párhuzamosan, melyek a "jancsi" ill. "juliska" sztringgel hívják meg a Kiir taszkot. 

· Egyszerű szemafor segítségével biztosítsunk kölcsönös kizárást a számokat ill. a Jancsi és Juliska sztringet kiíró program részre. 

· Oldjuk meg a feladatot védett egységgel is.

Szemaforral: Jancsi_Julcsa5.adb 
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with Text_IO, Ada.Command_Line;
use Text_IO, Ada.Command_Line;

procedure Jancsi_Julcsas is

type String Mut is access String;
task type Kiiro ( Nev : String Mut

task Szemafor is
entry P;
entry V;

end Szemafor;

task body Kiiro is

procedure Kiir ( S : in String ) is
begin
For I in S'range loop
Put (S (1))
end loop;
New_Line;
end Kiir;
begin
for I in Positive'range loop
Szemafor.P;

Kiir ( Nev.all & “: * & Positive'Image ( I ));

Szemafor.V;
if Argument_Count > @ then
delay Duration'Value ( Argument ( 1 ));
end if;
end loop;
end Kiiroj

task body Szemafor is
begin
loop
accept P;
accept V;
end 1oop;
end Szemafor;

Jancsi ¢ Kiire ( new String’ ( “Jancsi® ));
Julesa : Kiire ( new String' ( "Julcsa” ));

begin
null;
end Jancsi_Julcsas;

new String' (

s




---------------------------------------------------------------

Védett egységgel: Jancsi_Julcsa6.adb
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14 end Vedett;
15

16
17 v task body Kiiro is

18 begin|

19+ for I in Positive'range loo

20 Vedett.Kiir ( Nev.all & & Positive'Image ( 1));
21+ if Argument_Count > © then

22 delay Duration'Value ( Argument ( 1 ));

23 end if;

24 end loop;

25 end Kiiro;
26
27

28~  protected body Vedett is

29v procedure Kiir ('S : in String ) is

30 begin

31~ for I in S'range loop

32 Put (5 (1));

33 end loop;

34 New_Line;

35 end Kiir;

36 end Vedett;

37

38 Jancsi ¢ Kiire ( new String' ( “Jancsi® ));
39 Julesa : Kiire ( new String' ( "Julesa” ));
40

41 begin

42 null;

43 end Jancsi_Julcsa;
a4




Példa 2   Hosszú hazaút --- taszk

Egy férfi haza akar menni Újpest Központtól Rákospalotára. 
· Három lehetősége is van: a 12-es villamos, a 96-os busz, és az, hogy egy taxi érkezik a taximegállóba. 
Mivel egyik megállóban sincs felfüggesztve menetrend, egy elég különös stratégiát választ a járműfogásra. 
· Véletlenszerű ideig vár az egyik megállóban (mégpedig 1 és 4 perc közötti ideig), majd átsétál egy másik megállóba (a séta mindig 3 percig tart, még akkor is, amikor a – feltehetően spicces -- pasi a taxiállomásról ugyanoda vissza, a taxiállomásra sétál). 
· A másik megállót is véletlenszerűen választja ki.

· Természetesen, ha a megállóban való várakozás közben érkezik egy jármű, akkor arra a járműre felszáll, és a számára ezzel végetér a (koraesti) program.

· A megállókba véletlenszerű időnként (3-10 percenként) érkezik jármű.

Szimuláld ezt a helyzetet úgy, hogy a három megálló és a férfi legyenek

taszkok. 
· Az, ami a valóságban 1 perc, az legyen a programban 0.1 másodperc.

· A program írja ki, ha egy megállóban felszáll a férfi, vagy ha a férfi nélkül megy el egy jármű (a megálló azonosítóját is írd ki!), illetve azt is, hogy

· a férfi mikor melyik megállóhoz indul vagy érkezik.

Hazaut_1.adb [image: image5.png]BN sWN e

with Ada.Text_lo, Ada.Numerics.Discrete_Random;
use Ada.Text_To;
~ procedure Hazaut_1 is
type Lehetosegek is ( V_12, B_96, Taxi ); -- a megdlldk tipusa
¥ task type Megallo( Id: Lehetosegek ) is
entry Jarmure_Szallas;
end Megallo;
v task body Megallo is
subtype Kovetesi_Ido is Natural range 3..10;
package Veletlen is new Ada.Numerics.Discrete_Random(Kovetesi_Ido);
use Veletlen;
G: Generator;
begin
Reset(G);
--for I in 1..Jarmuvek_Szama
v loop
delay Random(G) * ©.1;
v select
accept Jarmure_Szallas;
Put_Line(Lehetosegek' Image(Id)&": Felszallt valaki.
else
Put_Line(Lehetosegek ' Image(Id)&": Uresen ment el.");
end select;
end loop;
end Megallo;
type Megallo_Ptr is access Megallo;
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-- 3 taszkot teszunk a megdlldkat szimuldlé tombbe, mert 3

Ujpestrol_Rakospalotara: array (Lehetosegek) of Megallo_Ptr
(new Megallo(V_12), new Megallo(B_96), new Megallo(Taxi));

task Pasi;

task body Pasi is
package Jarmu_Veletlen is new Ada.Numerics.Discrete_Random(Lehetosegek);
use Jarmu_Veletlen;
Jarmu_G: Jarmu_Veletlen.Generator;

subtype Alldogalas is Positive range 1..4;

package Ido_Veletlen is new Ada.Numerics.Discrete_Random(Alldogalas);
use Ido_Veletlen;

Ido_G: Ido_Veletlen.Generator;

Merre: Lehetosegek;
begin

Reset(Jarmu_G);

Reset(Ido_G);

1oop

Merre := Random(Jarmu_G);

Put_Line("Megyek ehhez

Lehetosegek ' Image (Merre));
delay 3%0.1;

Put_Line("Odaertem ehhe:

&Lehetosegek ' Image(Merre));

select
Ujpestrol_Rakospalotara(Merre).Jarmure_Szallas;
exit;
or
delay Random(Ido_G) * 0.1;
end select;
end loop;
end Pasi;

begin
null;
end Hazaut_1;





Mi a probléma? Hogyan lehetne megoldani? Hazaut.adb
Hf.: Legyen több utas, diszkrimináns taszkoknál!

Példa 3   Jelzőlámpa --- taszk, védett egység

Részletek egy nagyobb feladatból.
Készíts egy diszkrét lampaszinek típust a következő típusértékekkel: 

· piros, sarga, pirossarga, zold

Készíts egy jelzolampa nevű védett egységet, a következőkkel!
· A jelzolampa –nak legyen egy valt nevű (paraméter nélküli) eljárása 
· Egy szin nevű lampaszinek visszatérési értékű függvénye

· Egy aktszin nevű lampaszinek típusú piros alapértelmezett értékű privát változója

· A szin függvény adja vissza aktszin értékét

· A valt eljárás minden hívásakor váltsa az aktszin értékét ciklikusan, és írja ki az aktuális értéket.
· Egy athalad nevű belépési pontja, ahol a várakozó autok sorba állnak, csak zöldnél mehetnek át


Készíts egy utemezo taszkot, amely váltogatja a lámpát a következőképpen:

Vált, majd vár 3.0 mp-ig, 
Vált, majd vár 0.5 mp-ig, 
Vált, majd vár 2.0 mp-ig, 
Vált, majd vár 1.0 mp-ig,
és ezt 3-szor ismétli meg!

 Az utemezo taszknak legyen egy leállítást lehetővé tevő belépési pontja.
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5+ procedure lampaskeresztezodes is

6

7 type lampaszinek is (piros, sarga, pirossarga, zold);
8

9 - -jelzolampa-------

1e

11v  protected jelzolampa is

12 entry athalad;

13 function szin return lampaszinek;
14 procedure valt;

15 private

16 aktszin:lampaszinek:

17 end jelzolampa;

18

19 -- --
20~ protected body jelzolampa is

entry athalad when aktszin=zold is
begin

null;
end;

function

begin
return

end szin;

szin return lampaszinek is

aktszin;

procedure valt is

begin
if aktszin=piros
elsif aktszin=pirossarga
elsif aktszin=zold
elsif aktszin=sarga
end if;

Kepernyo.SzinKiir(aktszin);

end valt;

end jelzolampa;

then aktszin:=pirossarga;
then aktszin

--ennek a belepesi pontnak a varakoza
--a lampa aktualis szinenek lekereseh
--ezzel valtjuk at a lampat a kovetke;

--alapertelmezesben piros a lampa

--feltetel!!!

|F-Kepernyo.kiir("

tmentek a lampan”

--valtas utan kiirjuk a lampa uj szinet|

i soraba allnak majd be a lampanal allo autok

o szinre (lampasz.

teszteleshez

nek)




[image: image8.png]-A jelzolampa utemezeset/valtogatasat vegzo taszk

task utemezo is
entry leall; --ha ezt meghivjuk, lpall az utemezo
end utemezo;

task body utemezo is
lampakikapcsolva:boolean:=false; --alapertelmezesben mpgy a jelzolampa

begin

Kepernyo.Kiir(*utemezo indul");

loop

Kepernyo.Kiir(" valt");

Jjelzolampa.valt;
delay 3.0;

jelzolampa.valt;
delay 0.5;

Jjelzolampa.valt;
delay 2.9;

jelzolampa.valt;
delay 1.0;

select
accept leall; lampakikapcsolva:=true;

else Kepernyo.Kiir("fut tovabb a szomulacio”);
end select;

exit when lampakikapcsolva;
end loop;

end utemezo;





